

生命中枢守护神

——记市人民医院神经外科

□本报记者 李雪婷
通讯员 秦黎阳 李习庆

“谢谢神经外科的全体医护人员，是你们把我的老伴儿从死亡线上拉了回来！”12月10日一大早，市人民医院神经外科的护士站上演了温情一幕。家住淇滨区的张大爷和家人激动地将锦旗交到神经外科主任李利中、医师杨继刚的手上，上面赫然写着“妙手回春，医德仁心”八个大字。

锦旗代表了患者对医护人员发自内心的称赞。像这样的情景经常发生在市人民医院神经外科。大脑，可谓人体的最高司令部，一旦出现问题，人的生命就要遭受威胁。正因为脑部的脆弱和重要性，对医生医术的要求也格外高。市人民医院神经外科以多项领先的医术，挽救了无数患者的生命，得到了患者和家属的广泛赞誉。

栓塞技术、颅内肿瘤切除术、神经干细胞技术，一项项先进技术为脑血管病患者带来福音

今年下半年张大爷的老伴儿耿女士因头痛难忍、恶心呕吐来到市人民医院就诊。根据头颅CT显示，耿女士为蛛网膜下腔出血。市人民医院神经外科主任李利中仔细分析病情后认为，患者出血的原因可能是血管动脉瘤，且随时都有破裂的危险，需要进一步检查确诊后，立刻进行手术。

耿女士的家人一下子慌了神，这么危险的手术在市级医院做能行吗？用不用转到郑州的大医院？

李利中耐心地向家属讲解了患者的病情以及要进行的手术情况，用坚定的信心打消了他们的顾虑。经过脑血管摄影检查确诊后，



市人民医院神经外科医疗团队

李利中成功为患者进行了动脉瘤栓塞术。术后，在神经外科护理人员精心的护理下，耿女士的病情一天天好转。看着自己的亲人一天天地恢复了往日的神采和笑容，患者家属也喜出望外，逢人便说：“神经外科的医生有水平，医术精湛，医德更高！”

据了解，耿女士手术采用的栓塞技术是通过介入治疗将一些特殊材料送达动脉瘤所在部位，将动脉瘤填充使其不再破裂，从而达到满意的治疗效果。而血管内支架植入人也是近年来发展起来的一种标本兼治的新方法，此技术可以改善血管狭窄，保护斑块，将脑梗死消灭在萌芽状态。这一“堵”一“疏”的技术，为脑血管病患者带来了福音，也体现了市人民医院神经外科精湛的医术。

实际上，栓塞技术只是市人民医院神经外科众多先进技术中的一种。针对发病急、进展快、死亡率高的脑出血患者，市人民医院神经外科还开创了微创软通道治疗方法。该治疗方法具有快速、

安全，再出血和颅内感染发生率低、患者恢复快等优点，在国内神经外科得到广泛认可和临床应用。另外，市人民医院神经外科采用的显微镜下颅内肿瘤切除术及本世纪最具影响力的神经干细胞技术等也为众多疑难重症患者带来了希望。

一年成功完成各种脑血管病介入诊断及治疗手术200余例

市人民医院神经外科作为市级重点专科，经过几代人的努力，已取得了长足进步。如今，已拥有一支技术实力雄厚、科研能力强、以中青年为主体的学科梯队。科室现设有三个病区，各级医疗专业技术人员58人，床位120余张，主任医师5人，博士生1人，主治医师8人，省神经介入专业委员会委员1人，市神经外科专业委员会主任委员、副主任委员3人。

科室擅长显微神经外科、微创

先进的设备，实现一个又一个零的突破，神经外科已立足于新的起点，肩负新的使命，开启了新的征程。

坚持“患者在我心中，我在患者身旁”的服务理念

在努力提高医疗技术和人才培养的同时，市人民医院神经外科将提升服务水平也放在了重要位置。护士长李玉红带领大家展开了“温馨服务”和“主动服务”，针对每一位住院病人开展满意度调查，对每一位出院病人进行电话回访，每月开展一次科室“服务明星”评比，并设立科室24小时急诊电话，处处体现“患者在我心中，我在患者身旁”的服务理念，深得患者赞誉。

市人民医院神经外科还坚持拓市场、抓服务、增内涵。两县三区的任何一家基层医院的学习例会，李利中都会带领团队准时参加。专业知识的宣教，临床病例的分析，使每家医院、每一位基层医生都深深受益。胡成杰每周都带领医团队下乡，服务百姓健康，切实行党的群众路线，深得百姓的好评。

在拓展市场、服务于民的同时，博士毕业后归来的医院副院长杨东斌带领大家每周一次的业务学习，成为大家的“加油站”。新颖的学习方式，先进的服务理念，使每个人更新了观念意识，提升了业务素质，增强了神经外科团队的竞争活力。

有了优秀的人才，配备了一流的设施，再加上先进的技术和优质高效的护理服务，市人民医院神经外科将凝聚力量，开拓创新，用自己的真诚和实力，为脑血管病患者交一份满意的答卷。

10条简单易做养生秘诀盘点——

裸体照镜子 扔掉高跟鞋

3.扔掉高跟鞋

心脏病、认知障碍症、癌症、自身免疫性疾病、糖尿病和衰老加速等退化性疾病都与炎症密切相关。鞋子不舒服容易导致脚部炎症，进而影响全身健康。

1.裸体照镜子

光着身子在镜子前好好检查一下身体，这有助于及早发现皮肤癌等疾病的早期症状。自我检查应涵盖从头到脚全身各部位，包括头发、指甲和口腔。

2.尽量避免照X光

X光会产生一定的辐射，是否会对人体构成长期危害，目前尚无定论。不过在此之前，最好还是少接触X光照射，尽量减少出差和旅行时在机场等场所被设备扫描的机会。

5.每天按时吃饭

三餐准时是减轻身体压力的最佳方法之一。经常错过固定的时间吃饭，除了饥饿之外，还会增加体内应激激素皮质醇水平，导

致体重难以控制，从而增加致病风险。

6.接种流感疫苗

接种流感疫苗不仅可防止流感，更有助于降低罹患肥胖症、心脏病、中风和癌症的几率。

7.能站着就别坐着

越来越多的研究发现，久坐会增加肥胖症、糖尿病、心血管疾病及早亡危险。研究还发现，每天锻炼2小时无法抵消22小时久坐的危害。

8.时刻保持良好的体态

无论是坐、立，还是行走，都避免无精打采。不良姿势不仅会导致脖子和背部问题，而且会引起头痛、关节炎、血液循环不

良、肌肉疼痛、呼吸困难、消化不良、便秘、关节僵硬等诸多问题。

9.每天服用阿司匹林

大量研究证实，阿司匹林能显著降低心血管疾病风险，每天服用小剂量阿司匹林（75毫克），还可使肺癌、结肠癌和前列腺癌等常见恶性肿瘤降低46%。但服用阿司匹林应征得医生同意，以防止胃出血等副作用。

10.尝试冷冻果蔬

新采摘的果蔬营养最佳，但如果买不到这些果蔬，建议选择冷冻水果和蔬菜更好。冷冻果蔬比一些采摘后长时间运输和存放的果蔬储存更多营养。

（据《环球时报》）

鹤煤总医院营养师宋静谈如何合理安排中小学生一日三餐

定时定量 保证营养 吃些粗粮

□本报记者 李雪婷
通讯员 杨虹

中、小学生正处在身体和智力发育的高峰，这一阶段的饮食合理与否将直接影响他们的身心健康、学习成绩等，中小学生的饮食营养问题应该得到重视。如何合理安排中小学生的一日三餐呢？12月15日，记者采访了鹤煤总医院的营养师宋静。

一日三餐既要定时定量，又要保证营养

鹤煤总医院营养师宋静告诉记者，一日三餐不仅要定时定量，更重要的是要能保证营养的供应，做到膳食平衡。一般情况下，一天需要的营养，应该均摊在三餐之中。每餐所摄取的热量应该占全天总热量的1/3左右，但午餐既要补充上午消耗的热量，又要为下午的工作、学习提供能量，可以多一些。所以，一日三餐的热量，早餐应该占25%~30%，午餐占40%，晚餐占30%~35%。

“主食、新鲜蔬菜和水果、动物性食物、大豆及其制品、纯热能食物等都是中小学生一日三餐必不可少的。怎样合理安排也是有学问的。”宋静说。

主食方面如米饭、馒头、面条等，主要提供碳水化合物、蛋白质和B族维生素。小学生每天可吃300g至400g。具体吃多少，还应根据孩子的发育状况及食量来定。中学生，每天吃400g至500g。还可以适当吃一些杂粮，如玉米饼、红豆粥、绿豆粥等。

“新鲜蔬菜和水果是必不可少的，因为它们主要提供维生素C、胡萝卜素、膳食纤维和矿物质。”小学生，每天应吃新鲜蔬菜400g左右，水果200g左右。其中，绿叶蔬菜如菠菜、油菜、空心菜等不应少于200g。中学生，每天吃蔬菜约500g，其中绿叶蔬菜不应低于300g，吃水果200g。“需要特别强调的是，千万不能以水果代替蔬菜。”宋静说。

动物性食物，包括鸡、鸭、鱼、肉、蛋和奶等，主要提供蛋白质、脂肪、矿物质、维生素A和B族维生素。小学生每天至少应喝300ml牛奶，以获得足够的钙；每天可

吃1至2个鸡蛋和其他动物性食物100g至150g。中学生可适量添加。大豆及其制品，主要为人体提供蛋白质、脂肪、矿物质、膳食纤维和B族维生素，建议中小学生每天都吃一些。

纯热能食物包括食用油和糖（白糖、红糖），过多食用易致肥胖，此类食物主要提供热能。植物油还可提供维生素E和必需脂肪酸，这些都是都要适量。

另外，每天食盐量以不超过6g为宜，以预防高血压的发生。

应鼓励孩子适当吃些粗粮

许多家长认为，粗粮口感不好，大米白面又白又细，营养一定比粗粮好。大米白面真的比粗粮的营养价值高吗？孩子的饮食是越精致越好吗？

针对这一问题，宋静表示，从营养的角度看，粗粮的营养价值比精米、白面高。因为稻米和小麦的营养成分大部分集中在胚芽、糠麸和米的表面部分，加工越精细，营养素的损失就越大，尤其

是维生素B1、维生素B2和维生素E。此外，粗粮中还含有较多的纤维素，能吸收水分和肠道内的有毒物质，防止便秘，预防肠道肿瘤的发生。

常吃精米白面不利于健康。容易引起维生素B1缺乏，使人患上脚气病（多发性神经炎）。另外，精米白面的糠麸明显减少，其中的纤维素也会减少。膳食中缺乏食物纤维，是导致结肠癌、高胆固醇血症、糖尿病及便秘的直接或间接原因。所以，“吃米带点糠，有利于健康”的说法是有道理的。

俗话说“五谷为养”。一些杂粮如玉米、小米、高粱等，营养价值并不比细粮差，甚至在某些方面还超过细粮。粗粮中含有较多胡萝卜素、B族维生素、多种矿物质和纤维素，对人体健康有利。因此，孩子的主食应粗、细搭配，经常吃些粗粮、杂粮，这不仅有利于孩子的生长发育，同时也可换换口味，使孩子有新鲜感，避免发生偏食的现象。

宋静表示，如果市民有膳食营养方面的问题可以到鹤煤总医院营养特色门诊进行专业的营养咨询。

美国一项新研究显示

低血糖指数饮食可能无助于防心血管病

据新华社华盛顿12月16日电

（记者 林小春）近些年来，西方营养学界流行血糖指数的概念，这一指数可显示不同食品提升体内血糖的幅度。但美国一项新研究显示，没有糖尿病的人哪怕超重或肥胖，也不用关注或担忧饮食的血糖指数。

这项于16日发表在《美国医学杂志》上的研究说，在降低心血管病风险和改善胰岛素敏感性方面，血糖指数低与高的饮食并无明显区别。

一些食物尽管碳水化合物含量类似，但在升高血糖值方面却有高有低，这一特征被称作血糖指数，如苹果该指数较低，而香蕉则较高。传统观点认为，高血糖指数食物不利心脏健康，会增加糖

尿病风险。一些营养学家据此倡导吃血糖指数低的食物，甚至推动给食物标注血糖指数值。

在新研究中，约翰斯·霍普金斯大学和哈佛大学等机构研究人员招募了163名具有高血压前期或I期（即轻型）高血压的超重成年人，提供4种不同的饮食。在为期5周的调查期间，这些人被要求参与至少两种饮食的试验。4种饮食均基于抑制高血压型食谱制定，多果蔬、多乳制品且少油脂，区别在于血糖指数和碳水化合物含量不同。

研究人员发现，在健康饮食前提下，低血糖指数与高血糖指数饮食相比，总体上没有减少心血管病风险因素，也没有改善胰岛素敏感性。

纳豆、酸奶、香蕉、味增汤、西柚

5种食物晚上吃最美容

3.香蕉

香蕉中含有的精氨酸可以刺激人体中的生长荷尔蒙，从而防止人体老化，加速身体脂肪燃烧。睡眠中是人体内生长荷尔蒙分泌的最佳时机，所以晚上吃香蕉美容效果更佳。

4.味增汤

味增汤（味增，也叫日式大豆酱，原料主要有大豆、大米、大麦、食盐等，是一种调味料，也被用作为汤底）中含有促进人体睡眠荷尔蒙褪黑激素分泌的氨基酸，对美容有很好的效果。此外，晚餐中加入味增汤的话也会增强饱腹感。多喝味增汤，既可以减肥减肥又能够快速入眠。

5.西柚

柠檬、橙子、西柚等柑橘类水果富含促进紫外线吸收的成分，吃完这些水果外出皮肤暴露在紫外线下的时候，很容易形成雀斑。

（据《生命时报》）

爱民医院泌尿外科主任刘峰提醒

冬季应注意防范前列腺炎复发

□淇河晨报记者 范丽丽

刘峰介绍，该系统治疗前列腺炎有四大突破。

一、该系统智能聚焦场能低温治疗，可以释放出高效率，准确聚焦且均匀分布的场能量，并可以反复治疗，不损伤正常组织。

二、测温、控温精确，治疗过程安全有效。该系统是医用测温、控温系统，能实时测量前列腺治疗区域内部实际温度，温度精确到0.5℃，均匀作用于病灶组织内，治疗过程安全有效。

三、直接作用于前列腺，炎症消退更快。刘峰介绍，场能通过特殊设备直达前列腺部位，可透入前列腺及膀胱，使药物进入前列腺体内，有利于炎症的快速消退。这种治疗方法可增强组织活力，加快血流速度和新陈代谢，提高白细胞吞噬作用，促使症状明显减轻。

四、改善内啡肽分泌，提高人体免疫力。刘峰介绍，在场能作用下，人体会自然分泌大量的内啡肽，可以很好地缓解前列腺痛；同时大幅度提高人体的免疫力，起到治疗加保护的双重功效。

前列腺炎冬季易复发，注意防寒保暖

“夏天气温高血液加速循环，前列腺炎的症状就可以暂时得到缓解，但在冬季，前列腺炎极容易复发。冬季前列腺炎复发主要原因有两个方面：首先，冬季易感冒。感冒后身体免疫力下降，各种病菌更容易侵入身体。其次，冬季气候由暖变冷，昼夜温差加大，感冒会致交感神经兴奋，腺体肌肉、血管收缩，导致前列腺液排泄不畅而出现尿频、尿急、尿不尽等加重症状。”刘峰分析。

刘峰建议广大患者，入冬后男性要注意防寒保暖、预防感冒，应随着温度的变化增减衣物，避免着凉，患了感冒后要及时治疗。此外，还要尽可能多喝水，通过排尿冲洗尿道，促进前列腺分泌物排出。

前列腺炎患者要尽量戒掉烟、酒，不吃辛辣刺激食物，保持良好的生活习惯。（C）